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МЕТА ФУНКЦІОНУВАННЯ 
СУДОВОЇ СИСТЕМИ УКРАЇНИ 

В статье раскрывается цель функциони-
рования судебной системы Украины; прове-
ден критический анализ научных концепций 
относительно определения цели создания и 
функционирования судебной ветви власти; 
проанализированы положения национального 
законодательства, регламентирующего цели и 
задачи судебной системы; предложено автор-
ское видение цели и значение судебной систе-
мы Украины, в том числе исходя из функций, 
возлогаемых на судебную ветвь власти.
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Постановка проблеми
Функціонування судової системи в 

Україні здійснюється у відповідності до по-
ставленої перед нею суспільством та держа-
вою мети та завдань. Саме вони визначають 
напрямки реформування судової системи, 
потребу у внесенні концептуальних змін 
до законодавчих актів, утворення опти-
мальної організаційної структури судової 
системи, визначення функцій суддів тощо. 
Виходячи з цього, визначення мети функ-
ціонування судової системи є актуальним 
напрямком дослідження сучасної правової 
науки. 

Незважаючи на те, що науковцями не- 
одноразово підіймалась проблема визна-
чення мети судової влади, наразі ця пробле-
ма вирішена не в повному обсязі, особливо 
в контексті мети функціонування судової 
системи. У зв’язку з цим, постає потреба у 
проведенні ґрунтовного аналізу положень 

законодавства та узагальнення існуючих на-
укових концепцій у цій сфері.

Актуальність теми дослідження підтвер-
джується недостатністю наукових робіт, що 
присвячені визначенню мети функціонуван-
ня судової системи України, що у поєднанні 
з необхідністю комплексного наукового ана-
лізу даного питання обумовлює важливість 
та своєчасність даної статті.

Стан дослідження
Окремі аспекти визначення мети судо-

вої влади України досліджували такі вчені, 
як: О. І. Безпалова, В. Ф. Бойко, Р. О. Куй-
біда, Л. М. Москович, С. П. Погребняк, 
О. В. Стовба, Т. В. Стус-Духнич, Ю. Ю. Чу-
прина, І. В. Шруба та багато інших. Однак, 
на сьогоднішній день відсутні комплексні 
дослідження, присвячені визначенню мети 
судової системи України в контексті функ-
цій, покладених на судову владу актами на-
ціонального законодавства, що ще раз під-
креслює важливість та актуальність запро-
понованої теми. 

Мета та завдання дослідження
Метою статті є визначення мети функ-

ціонування судової системи України. Для 
досягнення поставленої мети необхідно ви-
конати такі завдання: здійснити огляд нау-
кових концепцій стосовно визначення мети 
утворення та функціонування судової гілки 
влади; дослідити положення національно-
го законодавства, що регламентує мету та 
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завдання судової системи; запропонувати 
авторське бачення мети та значення судо-
вої системи України, зокрема, виходячи із 
функцій, що виконуються судовою гілкою 
влади.

Виклад основного матеріалу
Мета утворення та реалізації судової вла-

ди – одна з найбільш актуальних проблем 
сьогодення, зважаючи на те, що в Україні 
триває черговий етап судової реформи. 

У науковій літературі висловлюються 
різні точки зору з приводу мети та призна-
чення судової влади в Україні та її місця та 
ролі в системі гілок влади. Проведемо ана-
ліз деяких наукових концепцій у цій сфері. 
Так, на думку Ю. Ю. Чуприної, найважливі-
шим завданням судової влади України є те, 
щоб шляхом розгляду та вирішення справ, 
спорів забезпечити баланс свободи в суспіль-
стві з обов’язком виконання законів [1, с. 8]. 
Запропонована науковцем точка зору за-
слуговує на схвальну оцінку, однак, є дещо 
абстрактно-неконкретною, оскільки не до-
зволяє деталізувати мету шляхом виділення 
декількох завдань. Крім того, формулюван-
ня мети судової влади України потребує од-
нозначності у її розумінні, а досягти цього 
можливо лише за умови застосування одно-
значних категорій та понять. 

В. Ф. Бойко мету функціонування су-
дової влади вбачає в створенні надійної та 
стабільної основи для захисту прав та сво-
бод людини і громадянина на засадах слу-
жіння ідеалам добра і справедливості, а не 
певному державному політичному ладу чи 
ідеології [2, с. 3]. Визначаючи мету функці-
онування судової влади, автор справедливо 
уточнює, що для її досягнення в повному 
обсязі значення має не тільки спосіб, але і 
засади (принципи), на яких ґрунтується ви-
конання судовими органами своїх функцій.- 
Т. В. Стус-Духнич відзначає, що судова вла-
да побудована так, що її вплив поширюється 
на всі суперечливі правовідносини, вона має 
діяти гласно, на принципах рівності всіх пе-
ред законом, змагальності, диспозитивності 
тощо. Науковець підкреслює беззаперечну 
перевагу судового порядку вирішення пра-
вових конфліктів, яка полягає у наступному: 
судовий порядок найбільш демократичний 

та оптимальний; судочинство мають здій-
снювати незалежні і професійні носії судової 
влади – судді, і воно достатньо регламенто-
ване [3, с. 8]. Наведене обґрунтування дає 
підстави стверджувати, що метою функці-
онування судової влади є вирішення супе- 
речок та інших конфліктних або спірних 
ситуацій, що виникають у суспільстві, демо-
кратичним шляхом та у точній відповідності 
до законодавства. Однак, обмежуючись саме 
такою метою, науковцем упускається про-
блема забезпечення справедливості законо-
давства, на підставі якого мають вирішува-
тися конфлікти та інші справи. 

О. І. Безпалова вважає, що важливе 
значення мають такі напрямки функціону-
вання судової системи щодо реалізації пра-
воохоронної функції держави, як захист 
конституційного ладу, який пов’язаний із 
забезпеченням належного функціонування 
публічно-правової сфери; здійснення судо-
вого контролю як процесу, під час якого всі 
рішення та дії суб’єктів права перевіряють-
ся на відповідність нормам нормативно-пра-
вових актів (тобто здійснюється контроль за 
дотриманням законності) [4, с. 13]. 

Деякі науковці, досліджуючи окремі лан-
ки судової системи (адміністративні, госпо-
дарські суди тощо), наводять мету їх функці-
онування. Зокрема, І. В. Шруба вважає, що 
основною метою адміністративної юстиції є 
захист прав, свобод та інтересів фізичних і 
юридичних осіб у сфері публічно-правових 
відносин, відновлення суб’єктивних публіч-
них прав громадян та організацій, а також 
об’єктивного правопорядку в державі [5, 
с. 213]. З цього слідує, що мета функціону-
вання судової системи України є поняттям 
багатогранним та передбачає необхідність її 
формулювання в декількох сферах. 

Отже, узагальнюючи наведені наукові 
концепції, можна зробити деякі висновки. 
По-перше, науковцями розрізняються та 
визначаються дві окремі категорії: «мета су-
дової влади» та «мета функціонування судо-
вої системи», які співвідносяться одна з од-
ною як ціле (мета судової влади) та частко-
ве (мета судової системи). При цьому, мета 
функціонування судової системи є більш 
вузьким поняттям та менш глобальним, ніж 
мета судової влади. По-друге, мету судової 
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системи необхідно визначати, виходячи з її 
складної структури, тобто функціонування 
окремих структурних елементів цієї системи 
має свою мету. По-третє, визначаючи мету 
судової системи, необхідно зважувати на її 
функції та завдання, а також засоби їх ви-
конання та принципи, на яких ґрунтується 
вся судова система.

Формулюючи мету функціонування су-
дової системи України, необхідно виходити 
із тих функцій та завдань, що ставляться пе-
ред нею суспільством та державою, як тих, 
що знайшли своє закріплення в законодав-
стві України, так і тих, що не визначені в 
ньому. У зв’язку з цим провести аналіз за-
конодавчих актів у сфері її регулювання, зо-
крема, Конституції України [6], Криміналь-
ного процесуального кодексу України [7], 
Цивільного процесуального кодексу Укра-
їни [8] та інших, а також Закону України 
«Про судоустрій і статус суддів» [9].

Зокрема, Л. М. Москович, аналізуючи 
нормативне закріплення мети судової систе-
ми в українському законодавстві, дійшла до 
висновку про існування декількох проявів 
такої мети. Ґрунтуючись на аналізі консти-
туційних норм, науковець зробила висно-
вок, що мета судової системи – забезпечити 
розгляд та вирішення справ судовою вла-
дою. Метою функціонування судової систе-
ми є не лише захист чи охорона прав, але 
й розкриття злочину, викриття та притяг-
нення до кримінальної відповідальності ви-
нних, установлення істини по справі. З на-
ведених положень, Л. М. Москович зробила 
висновок, що законодавець ототожнює по-
няття мети, завдання та результату функціо-
нування судової системи [10, с. 53]. Погоди-
тись з такою думкою можна лише частково, 
оскільки аналіз законодавства України по-
казує, що в його актах окремо визначаються 
завдання та функції судової системи, однак 
не вказано її мета. 

Так, у Законі України «Про судоустрій 
і статус суддів» регламентовано завдання 
суду, як органу, на який покладається реа-
лізація судової влади. Суд, здійснюючи пра-
восуддя на засадах верховенства права, за-
безпечує кожному право на справедливий 
суд та повагу до інших прав і свобод, гаран-
тованих Конституцією і законами України, 

а також міжнародними договорами, згода 
на обов’язковість яких надана Верховною 
Радою України [9]. При цьому, функції ви-
значаються законодавством у відношенні до 
місцевих, апеляційних та вищих спеціалі-
зованих судів, Верховного Суду України та 
Конституційного Суду України.

Отже, для досягнення повноти та зміс-
товності визначення мети функціонування 
судової системи вважаємо, що її слід роз-
глядати окремо по відношенню до функці-
онування судів загальної юрисдикції, Вер-
ховного Суду України та Конституційного 
Суду України. 

Так, метою функціонування судів загаль-
ної юрисдикції є повне, всебічне, об’єктивне 
та справедливе вирішення кримінальних, 
адміністративних, цивільних, господар-
ських спорів, конфліктів та справ, що не 
містять ознак спору про право, а також ви-
рішення справ про адміністративні право-
порушення, на підставі та у точній відпо-
відності до Конституції та законодавства 
України, а також міжнародних актів, у ви-
значених випадках та у встановленому зако-
нодавством порядку. 

Мета функціонування Верховного Суду 
України вбачається у створенні правових 
умов для однакового та правильного засто-
сування суддями судів усіх рівнів та спеціалі-
зації положень Конституції та законодавства 
України шляхом узагальнення судової прак-
тики, ведення судової статистики, а також у 
забезпеченні єдності системи судів загальної 
юрисдикції, розробці та впровадженні єди-
ної державної політики у сфері організації 
та функціонування судової системи. 

Мета функціонування Конституційного 
Суду України полягає у створенні правових 
умов для однакового застосування Консти-
туції та законів України всіма суб’єктами 
правовідносин, у тому числі суддями, а та-
кож у забезпеченні відповідності законів та 
підзаконних нормативно-правових актів, 
що приймаються в державі, Конституції та 
чинним законам України, та недопущення 
зниження конституційних прав, свобод лю-
дини та громадянина та гарантій їх забезпе-
чення.

Запропонована концепція визначен-
ня мети судової системи на основі її розме- 
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жування у відношенні до окремих структур-
них елементів цієї системи, не заперечує іс-
нування спільної та єдиної мети функціону-
вання всієї судової системи України, яка по-
лягає у тому, щоб за допомогою правового 
механізму, на основі конституційних засад 
та міжнародних стандартів якості відправ-
лення правосуддя, забезпечити всебічне та 
повне дотримання прав, свобод та інтересів 
людини та громадянина, прав та інтересів 
юридичних осіб, а також суспільних та дер-
жавних інтересів, які визначені Конститу-
цією та справедливими законами, а також 
підзаконними нормативно-правовими ак-
тами, які відповідають Конституції та зако-
нам України. Водночас, у межах даної статті 
були розглянуті лише окремі аспекти мети 
функціонування судової системи. При цьо-
му, перспективами подальших наукових 
досліджень повинна стати розробка про-
позицій щодо конкретизації мети через ви-
значення завдань функціонування кожного 
елементу судової системи України та їх на-
лежного формулювання в Конституції та за-
конах України.
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SUMMARY 
In the article the purpose of the judicial system 

of Ukraine; A critical analysis of scientific concepts 
in respect of goal formation and functioning of 
the judiciary; analyzes the provisions of national 
law which regulates the purpose and objectives 
of the judiciary; The author vision of purpose 
and meaning of the judicial system of Ukraine, 
including the basis of the functions performed by 
the judicial system.

АНОТАЦІЯ 
У статті розкривається мета функціону-

вання судової системи України; проведено кри-
тичний аналіз наукових концепцій стосовно ви-
значення мети утворення та функціонування 
судової гілки влади; проаналізовано положення 
національного законодавства, що регламентує 
мету та завдання судової системи; запропоно-
вано авторське бачення мети та значення су-
дової системи України, в тому числі виходячи із 
функцій, що виконуються судовою гілкою влади.


